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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentrn odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de 

30 fii. rendül cu litere garmond
trei u i

M e rs u l c r ls e l.
Oposiţia parlamentară s a  declarat 

mulţămitâ cu concesiunile făcute din 
partea contelui Khuen-Héderváry şi a 
legat pace cu el. In  înţelesul învoelii 
projectele militare nu vor fi pertractate, 
ci vor fi luate de la ordinea zilei, 
pentru a puté fi- discutate şi votate ce
lelalte legi urgente. Contele Héderváry 
a plecat Mercuri séra (şi nu M arţi 
séra, cum anunţasem în numărul trecut) 
la Viena, pentru a raporta Monarcitu
lu i despre succes. Majestäten Sa Pa 
prim it în audienţă privată eri Joi, 
înainte de amiazi şi după amiazi. Pe 
eri séra era aşteptat contele de nou la 
Budapesta, pentru a-şi form a cabinetul, 
care M arţi, săptămâna viitóre se va 
presenta parlamentului. Dieta a ţinut 
eri şedinţa anunţată în numărul trecut, 
însă n a  luat nici un conclus, după-ce 
acum lucrurile au luat o întorsătură 
spre bine. Kossuthistii vor adresa pro- 
clamaţiune poporaţiunii ţerii, în care 
vor espune însemnătatea isbândii de care 
au fost împărtăşiţi. In  noul cabinet e 
vorba că vor întră toţi m iniştrii din 
cabinetul demisionat, afară de unul sau 
doi, cari vor f i  înlocuiţi cu alţii.

Lâ 30 de ani.
— A n iversarea morţii lui Şaguna. —

Marele filosof positivist lohn Stuart 
M ill glăsuise odată, că omemmea nu ’şi 
póte aduce îndestul de adesea aminte, 
că aici în mijlocul ei a vieţuit un So- 
crate.

Tot aşa şl noi Românii, nu ne 
putem aminti îndestul de adesea de 
marele bărbat şi cap al bisericii nó- 
stre, de Andreiu baron de Şaguna, 
a cărui vibţâ e strîus legată de viâţa 
nóstiá.

Trei decenii se împlinesc Luni de 
la apunerea strălucitului lucéfér, treizeci 
de ani de când metalicul glas de clo
pot vestind mórtea marelui geniu al 
redeşteptării nóstre naţionale, umplea 
românimea de nespusă jale şi obidă.

Cu cipru verde ni-se cuvine a ne 
încinge deci fruntea în acésta zi de doliu, 
şi în glas de sérbátóre sé glorificăm 
memoria lui sfântă.

Sé ne retragem pe un moment din 
învălmăşâla luptelor zilnice, sé ne des- 
brăcâm de tóté cele pământeşti, ca mai 
bine sé ne putem închina memoriei sale, 
sfinte şi eterne.

O grea lipsire de la datorinţa sfântă 
ar învedera trecerea în tăcere a acestei 
zile însemnate, şi nevrednici de bine
facerile lui, cu cari ne-a îndulcit viâţa, 
ba chiar vrednici de osândă ne-am face, 
dacă ni-am uita de recunoştinţa ce da
torau acestei figuri măreţe, trimisă de 
pronia ceréscá spre mântuirea nóstrá.

Un ném care îşi uită de datorinţa 
sa faţă de bărbaţii trimişi de pronie 
spre mântuirea sa, ar ti matur de peire, 
s'ar afla pe clina peirii.

Şi marele geniu al deşteptării nó
stre trimis al lui Dumnezeu a fost, un 
„mesia“ care ne-a scos din împărăţia 
intunerecului.

Greu era somnul de care era cu
prinsă naţiunea nóstrá pe vremea ră
săritului mândru al marelui Şaguna.

Cu razele divinelor sale învăţături 
ne-a deşteptat însă din somnul cel de 
mórte, pe cum el însuşi a dorit la sfinţirea 
sa de episcop: „ Doresc pe Românii tran
silvăneni din adâucul lor somn a-i de
ştepta şi a-i conduce cătră tot ce e ade
vărat, plăcut şi bun“.

Lumină răspândia marele geniu îu 
tóté părţile, rănind şi gonind întunere- 
cul de care eram cuprinşi.

El ne-a scos din întunerec şi din 
umbra morţii, mântuindu-ne din cursele 
vrăşmaşului.

Cu toiagul în mână a rupt gliiaţa, 
făcându-ne cale, pe care să ne conducă 
cătră ţinta nisuinţelor şi aspiraţiunilor 
nóstre.

Plin de focul dragostei faţă de 
naţiunea sa, nu pregetă nici un moment 
de a lucra, ci desvóltá o uriaşă activi
tate întru mântuirea nóstrá.

Desgropatu-ni-a o metropolie ce 
zăcea îngropată de 160 ani, fortificân- 
du-o şi întârindu-o cu „Statutul orga
nic11 , ca nimeni să nu ni-o m ii pótá 
răpi şi îngropa.

La ivirea sa în fruntea bisericei şi 
naţiunii, înţelenite şi pline de spini erau 
tărâmurile némului, ear’ biserica era 
amorţită de grelele suferinţe seculare, 
şi lipsită de tóté drepturile dumnezeeşti 
şi omeneşti.

Şcdla plină de spini şi polomidă, 
ear’ învăţământul pe tiépta cea mai 
de jos.

Tóté acestea pretindeau puteri u- 
riaşe. Cu paşi liotărîţi înaintăză însă 
Şaguna spre dobândirea drepturilor şi 
îmbunătăţirea bisericii şi a némului seu.

Cu înţelepciunea şi înţelegerea sa 
ridică biserica din starea ei amărîtă, 
năcăjită şi batjocorită, o investeşte cu 
drepturile şi beneficiile de cari a fost 
despoiată, şi rupe cătuşile în cari era 
ferecată asemenea unei sclave.

Precumpănind momentul şi oca- 
siunea binevenită, nu le lăsa nici-odată 
neesploatate. Introduce earăşi sinodali- 
tatea bisericii, organisézá biserica pe 
base tari, autonome independente, în 
sensul canónelor şi instituţiunilor bise
riceşti, şi rupe legătura nenaturală cu 
biserica Sârbilor.

Cu arma moralităţii îu mână duce 
luptă împrotiva nedreptăţii, şi isbândă 
îi íncununézá uriaşa sa muncă.

Tărâmurile sterpe şi pustiite ale 
şc0lei le cultivă cu mare îngrijire şi 
chibzuiélá, înfiinţând mulţime de şcdle.

Ridică românismul din tina obscu- 
rismului, căci înfiinţăză institute prin 
cari limba şi literatura s’a ridicat.

Cine óre a lucrat mai mult la e- 
manciparea nóstrá, la egala îndreptă
ţire, la propăşirea şi fericirea româ- 
nimii ?

Ori încătrău ne vom íntórce pri
virea, tot numai de faptele şi succesele 
lui Şaguna dăm. atât în viâţa biseri- 
câscă-politică-naţională, cât şi în lite
ratură. El este cel mai mare bărbat al 
nostru, viâţa lui e numai virtute şi 
fapte; de aceea, cum am spus, nu ne 
putem în destul de adese-ori aduce a- 
minte de acest mare bărbat al trecu
tului nostru.

In continuu spre el să ne îndrep
tăm deci ochii, din faptele şi virtuţile 
lui pururea indemn să luăm, pentru-ca 
asemenea lui să trăim, să muncim, să 
jertfim şi folos obştei să aducem. In 
deosebi nouă, tinerimei, pentru care el

cu atâta dragoste şi abnegaţiune a lu
crat, ni-se impune acésta sfântă dato
ri nţă.

„Şi ca firea nóstrá omenéscá, care 
spre slăbiciune se plécá, să nu ne a- 
batâ de la împlinirea acestei frumóse 
hotărîri, îndură-Te, Tu Dórnne, de noi! 
Trimite-ne harul Tău, întăreşte Tu vo
inţa nóstrá, ca să ne putem înălţa acolo 
unde Tu, care a ne ridica Te-ai mi
lostivit, ai voit 3ă ne ai.“

Noi toţi cei-ce îndulciţi suntem 
prin binefacerile lui Şaguna, cu pie
tate să ne gândim deci la el şi la mor
mântul care acopere preascumpele m0şte, 
căci cel mai binemeritat şi cel mai mare 
bărbat al némului nostru a fost aşezat 
în el, înainte cu trei decenii.

N . Regman-Păunaş.

Monarchul între Români.
Manevrele cele m ari de tomnă ale ar
matei austro-ungare se vor ţină anul 
acesla în ju ru l Lipovei, în Banat. 
D upă program ul stabilit din partea 
ministrului de răsboiu, ele vor fi pre
cedate de deprinderile trupelor de ca
valerie■, cari se vor ţină în ju ru l Vienei 
în zilele dintră 22—j o  August. După 
terminarea lor Maiestatea Sa Regele 
va pleca la Lipova, unde va sosi în 6 
msptembre. De la gara din Radna M. 
Sa va merge la Neudorf, unde îşi va 
avă cuartirul regal în castelul contelui 
Robert Zselénszky. Moştenitoriul de 
tron Francisc Ferdinand va sosi cu o 
z i mai nainte, în ß  Septembre la Radna. 
Reîntorcerea la Viena se va face în  10 
Septembre tot din gara de la Radna.

Delegaţiunlle. Mercuri, atât casa 
de jos, cât şi cea de sus a reichsrath-ului de 
la Viena, a ales membri în delegaţiune pen
tru anul curent. Alegerea s’a făcut fără in
cident.

Bâttffy In luptă. Ziarele din capitală 
aduc ştirea, că baronul Bânffy va eşi în 
curând din reservele de până acuma şi va 
începe luptă energică în contra banului Khuen- 
Héderváry, în cas că va fi însărcinat cu 
formarea noului cabinet ungar. Baronul 
Bánfiy vrea sé formeze un partid nou din 
membrii partidului guvernamental, şi se com
bată pe noul ministru-president pe motivul, 
că nu e destul de magiar şi destul de §o- 
vinist. Baronul Bânffy va surie un articol, în 
care va anunţa tuturor celor de un gând cu 
el desvélirea stâgului, pe care va sta scris*. 
Jos cu Héderváry! I ’l dóré réu pe baronul 
Bânffy, cum se vede, că pe el nu l ’a consul
tat nimeni acum cu ocasiunea crisei minis
teriale. Ce sé faci însă? Asta e sórtea băr
baţilor de stat puşi la — dosariu 1

Din Austria. începe a se încurca 
de nou situaţia politică şl dincolo de Leitba. 
Clubul Cehilor a hotărît sS facă oposiţie pro- 
visoriului budgetär, aşa cum Cehii ştiu sé 
oponeze, omorînd vremea cu propuneri de 
urgenţă, cari împedecă apoi discuţia asupra 
obiectului de la ordinea zilei. Cu tóté că Nemţii 
sunt decişi sé pórte luptă energică în contra 
introducerii de nou a obstrucţiei în desbate- 
rile reichsrath-ului austriac, guvernul nu 
aştâptă mare succes de la apărarea lor, şi astfel 
e decis sé proróge reiehsrath-ul. Prorogarea 
va urma în una din zilele cele mai apropiate.

Monument lui Cuza.
Afară de iniţiativa luată din partea dlui 

Stroe Beloescu, mare proprietariu în Moldova, 
pentru a se ridica un monument principelui 
Alexandru loan Cuza, pe bani adunaţi de la 
ţerani, cari au învăţat a cunójte în Caza 
Vodă pe binevoitoriul lor, pe „Domnul ţăra
nilor"', — a mai luat şi îu Iaşi iniţiativa dl 
Ghica-Deleni, pentru ridicarea unei statue 
mari întru memoria acestui principe, sub care 
şi prin care s’a făcut unirea Moldovei cu 
Muntenia.

Domnul Ghica-Deleni a cerut audienţă 
la palat pentru a comunica Maiestăţii Sale 
Regelui Carol intenţiunea de a deschide listă 
de subscripţiune în scopul indicat. Audienţa 
i-a fost acordată, şi Regele Carol esprimân- 
du-şi părerea de bine pentru sulevarea ideii 
frumóse: a promis că se va pune în  fruntea  
listei.

Acest fapt, care singur va face, ca ideia 
sé fie realisată, a dat ansă ziariului „La 
Roumanie“ din Bucureşti sé scrie următoriul 
frumos articol:

,Onóre Regelui Carol! El e tocmai 
după inima Românilor. De altmintrele nu 
ne am îndoit nici-odată de dînsul. Când am 
aflat că numele seu va figura în capul listei 
de subscripţiune pentru ridicarea unui mo
nument lui Cuza, nu ne-am mirat de loc; 
bucuria ni-a fost însă mare.

Principele independenţei aducând omagii 
Principelui unirei, primul Rege al Românilor 
salutând pe ultimul voevod pământean, Me
sia politic chiămat de dorinţele părinţilor no
ştri cinstind memoria Precursorului, este ceva 
nobil, este ceva mişcător 1

S’o zicem sus şi tare, Cuza a făcut cu 
ştiinţă, ca venirea unui domnitoriu străin sé 
fie cu putinţă, el a curăţit calea în faţa lui.

Sunt doué legi cari nu puteau sé fie 
sancţionate de cât de cătră un Român de 
baştină şi de cătră un creştin ortodox: legea 
rurală şi secularisarea bunurilor de mână 
mórtá.

La începutul domniei sale, Regele Carol 
a trecut prin greutăţi mari; este permis a 
crede, că s’ar fi sfărâmat de aceste doué — 
el sau ori-ce al Princepe străin —■ dacă ar 
fi trebuit sé le resólve.

Sé uităm unele lucruri de la 11 Fe
bruarie 1866 şi sé ne amintim mesagiul din 
15 Novembre 1865, pentru-câ data din ziua 
aceea abdicarea lui Cuza.

Ori-cărui monument îi trebue o inscrip
ţie; în acest mesagiu prevestitor se va găsi 
inscripţia ce se potriveşte piedestalului statuei 
lui Alexandru Ion I.

Şi nu e destul cu subscripţiunea Re
gelui Carol I ; noi cerem subscripţiunea băr
baţilor de la 11 Februarie, cari trăesc încă, 
a acelora, cari au făcut acâstă revoluţie. Mă
rimea de suflet a celui dintâiu impune 
amenda onorabilă a celorlalţi. Astfel S8 va 
şterge o amintire durenSsă, nu se va mai 
gândi de cât la resultatul fecund. Să-şi pre- 
sinte dar' dl Ghica-Deleni lista Maiestăţii 
Sale Regelui, şi apoi sé alerge repede la ge
neralul Haralamb; trebue, ca în aliajul me
talului din care se va face statua lui Cuza, 
sé se contopâscă şi banul soldatului ce a ştiut 
să-şi frângă spada şi nu a ridicat mânerul 
ei purificat de cât în ziua când tunul de 
alarmă a chiămat spre Dunăre pe toţi copiii 
ţerii.

Ori-ce lucru vine la ciasul seu. Anii 
s’au perondat, frumoşi şi glorioşi; o generaţie 
a crescut de la nóptea cea oribilă, care a 
precedat ziua splendidă a cărei sâră n’a venit; 
opera de justiţie a trebuit sé fie amânată 
pentru a fi înţelâsă de toţi; astăzi acâstă
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operă îşi capătă tótá semnificaţia din eveni
mente din afară.

Se ştie ce voim să zicem.
Regele şi poporul vor ridica o statuă 

aceluia, care a binemeritat de la România; 
ei vor înălţa efigia aceluia, care a iubit acest 
popor, a aceluia, care a voit pe acest Rege, 
care l’a salutat înainte şi după urcarea lui 
pe tron, căci scrisórea lui Cuza detronat com- 
pletézá mesagiul lui Alexandru Ion I.

Şi desvélirea acestei statue va fi o ade
vărată serbare naţională, de la care nici un 
Român nu va voi să se escludă. Fie, ca to- 
puzul domnesc să-şi iee locul în Arca nóstra 
de alianţă, alături cu coróna de oţel, ca ve
chiul şi noul testament să fie obiectul ace
luiaşi cult, deóre-ce ei sunt cele două cărţi 
ale credinţei nóstre naţionale.

Onóre Regelui Carol !
Onóre şi lui Cuza! Deóre-ce unirea a 

fost prologul independenţei, deóre-ce trebuia 
să desfiinţăm frontiera factice a Milcovului, 
înainte de a merge să căutăm preste Dunăre 
metalul victoriei cu care să făurim coróna 
ereditară a timpurilor noue.

Vai de poporul care ’şi repudiază istoria !
Frumseţa istoriei nóstre constă mai ales 

în unitatea ei. Fie-care generaţie a adăugat 
o etapă spre scopul dobândit. Şi ultima etapă 
n’a fost nici cea mai puţin trudită, nici cea 
mai puţin gloriósá; pământul făgăduit era la 
sfîrşitul ei. Cuza l’a întrevăzut, un Carol I 
a intrat într’însul împreună cu noi.

Puţin bronz, puţină marmură vor spune 
posterităţii, că anul 1903 a însemnat un mare 
act de justiţie şi de recunoştinţă naţională, 
care cinsteşte atât pe Regele Carol I cât şl 
pe principele Alexandru loan Cuzau.

Intrarea regelui Petru în Belgrad.
Conform programului publicat deja, 

alaltăeri la 10 ore înainte de amiazi a intrat 
regele Petru I. Carageorgevici în capitala 
Sârbiei, spre a ocupa tronul stropit cu sângele 
antecesorului seu. întreg oraşul era împodo
bit cu stindarde şi cu porţi triumfale (9 porţi) 
în calea de la gară până la palatul regal, 
ear' întru întimpinare ’i eşise în cale imensă 
mulţime de public, în frunte cu armata, care 
ţinea cordon pe partea drépta a stradelor, pe 
când publicul era înşirat pe partea din stânga.

Pe peronul gării era postată o compa
nie de onóre, aşteptând acolo miniştrii, corpul 
oficeresc şi representanţii autorităţilor. Din- 
tră miniştrii plenipotenţiari ai statelor străine 
au eşit întru întimpinarea noului rege numai 
consulul Csarikow, al Rusiei, şi Dumba, al 
Austro-Ungariei. Ceilalţi au absentat demon
strativ. Se raportéza chiar, privitor la atitu
dinea celorlalte state, că Germania, Francia 
şi Italia s’au înţeles si nu recunoscă pe noul 
rege, până nu va pedepsi pe ucigaşii antece
sorului siu, ear’ despre Anglia se ştie deja 
că a întrerupt relaţiunile diplomatice cu Sârbia 
şi şi-a chiămat a casă pe representantul din 
Belgrad.

F 0 I Ş 0 R Ă

Tinta ţi activitatea sfântului Ataiiasin!
D u p ă  lo s . F isc h , de O c t a v i a n  M u r e ş a n .

(F in e .)

Cini ani şi 9 luni trecură de la alun
garea lui Atanasiu din Alexandria, când muri 
Constanţiu în etate de 45 ani, în oraşul 
Tarsus, în 3 Novembre 361. Lui îi urmă în 
domnie Iulian, care trecuse din nou la pă- 
gânism. La acésta ştire păgânii din Alexandria 
se ridicară contra episcopului Gtregoriu; îl 
ţinură 24 de zile în temniţă şi ’1 uciseră. 
Deóre-ce însă Iulian a permis episcopilor 
exilaţi re’ntórcerea, se folosi şi Atanasiu de 
acéstá permisiune şi se re’ntórse în Alexandria. 
Aici tn curând frânse puterea Arianismului, 
care şl până aci se susţinuse numai spriginită 
de împăratul Constanţiu. îndată după re’n
tórcerea Ba ţinu un sinod în Alexandria, la 
care sinod luară parte aprópe toţi episcopii 
din Egipet. Mai îutâiu se dădu. iertare tutu
ror acelora, cari în decursul prigonirilor pă
răsiseră legea lor. In acelaşi sinod se înţe
leseră asupra învăţăturii trinităţii despre în
ţelesul cuvintelor vitooraoig şi ovoLa (adecă 
persóna şi substanţa).

In gară regele a fost bineventat de mi- 
nistrul-president Avacumovici, care a zis, în
tră altele, că Serbia numai sub domnia Cara- 
georgevicestilor a fost fericită, şi are speranţă 
că deodată cu nepotul primului Carageorge
vici va întră în ea şl fericirea de demult. In 
acésta speranţă ’1 salută în numele naţiunii 
serbe cu cuvintele Dobro dozli! (Bine ai 
venit!).

La acestea regele a cetit următori ui 
răspuns.

„Dior miniştri! Veţi înţelege, st. domni, 
ce sărbătorâsoă e pentru mine clipa acésta, 
în care, după 45 de ani, păşesc de prima-dată 
pe pământul patriei mele atât de scumpă mie. 
In acelaşi timp sufletul meu e cuprins de re
cunoştinţa ce o datoresc Atotputernicului, e 
cuprins de fericire şi de conştiinţa datorin- 
ţelor acelora, cari mă aştâptă ca pe regele 
ţerei. La tóté acestea mai concurge senti
mentul acela al inimei mele, care-mi şopteşte 
să esprim recunoştinţa mea regală dtale, die 
ministru-president, şi consoţilor miniştri ai 
dtale. Dtre, stimaţi domni, vi-aţi făcut dato- 
rinţa faţă de ţiră aşa cum au pretins inte
resele ei. (! Intră membrii guvernului sunt 
şl căpeteniile ucigaşilor familiei Obrenovici. — 
Red.) Prin acésta m’uţi deobligat în aşa mi- 
sură, în cât mi simt fericit de a ve esprima 
de nou cea mai intimă mulţămită a mea şi 
recunoştinţa mea regală“.

După acest răspuns Avacumovici i-a 
presentat pe colegii sei de guvern, cu cari 
regele a dat mâna, privind lung pe Gencici 
şi pe Masin, complici ai masacrului din pa
latul regal.

Printră cordonul ţinut de miliţie şi de 
public, şi urmat de aclamările publicului a 
mânat apoi la catedrală, unde a fost salutat 
de metropolitul-primat Inocenţii!, ear’ de acolo, 
după terminarea serviciului divin, a mers la 
palat.

Eri (Joi) la 9 ore a. m. a mers la şe
dinţa festivă a adunării naţionale (dieta şi 
senatul întrunite în şedinţă comună), unde 
a făcut jurămentul pe constituţia ţerii.

De sine înţeles, că întru serbarea eve
nimentului s’au dat diferite spectacole şi os- 
pătări pentru popor şi armată, atât Mercuri, 
în ziua sosirei regelui, cât şi eri după «de
punerea jurământului.

Deschidem nou abonament la 
ziariul nostru, pe jiim etatca a doua 
de an, eu preţurile indicate in frun
tea foii. Ungarn tot-odată pe vechii 
noştri abonaţi se reeomânde spre 
abonare fóia năstră in cercurile 
cunoştinţelor lor. Abonaţii in în 
târziere cu soivirea abonamentu
lui pentru trecut, sunt rugaţi a-1 
achita cu grăbire.

Administ raţiunea.

Pe lângă Atanasiu însă păgânismul nu 
putea prospera. Păgânii se plânseră deci la 
împăratul, ear' acesta le dădu creZământ. 
Imediat demandâ, ca Atanasiu să părăsâscă 
Alexandria. Când însă creştinii din Alexandria 
rugară pe împăratul să-şi retragă sentinţa, 
acesta (Iulian) deveni şi mai înfuriat, şi po
runci, ca Atanasiu să părăs0scă nu numai 
Alexandria, ci chiar şi Egipetul. Se susţine, 
că în secret demandase chiar uciderea lui 
Atanasiu. Decretul de exilare fu înmanuat 
lui Atanasiu în 24 Octobre 362 prin filosoful 
Pythiodor. Atanasiu părăsi imediat Alexandria 
şi fugi în Thebaida, scăpând de urmăririle 
inimicilor Băi.

In 26 Iulie 363 cade Iulian în răsboiul 
cu Perşii, urmându-i în domnie creştinul 
Iovian. La ştirea acésta Atanasiu se re’ntórce 
de nou în Alexandria. împăratul cel nou re- 
chiămâ pe toţi episcopii exilaţi şi se purtă 
bine cu deosebire faţă de Atanasiu. A scris 
lui Atanasiu o epistolă confidentă, în care '1 
ruga să-i facă o espunere a bisericei orto
doxe şi ’1 învita la Antiochia, unde se afla 
el (Iovian).

Cercările repeţite ale Arianilor de a des- 
poia pe Atanasiu de graţia împăratului şi a '1 
alunga de pe scaunul episcopesc, au rămas za
darnice. După opt luni însă muri Iovian, ur
mându-i în domnie Valentinian.

Revistă bisericéscá.
Modul alegerii patriarchului din 

Constantinopol. Dacă scaunul patriarchal 
devine vacant, sântul sinod îndată comunică 
Porţii mórtea resp. motivele depunerii patri
archului. Pórta încuviinţâză apoi alegerea unui 
administrator al patriarchatului, ro^or//p?;r/;g. 
Alegerea acésta cade în competinţa s. sinod 
şi a consiliului mixt, adecă a acelor corpo- 
raţiuni permanente, cari necurmat stau patri
archului în ajutoriu la administrarea oficiu
lui séu.

S. sinod (lega avvoSog) se compune din 
12 metropoliţi ai scaunului ecumenic sub pre- 
sidiul patriarchului, ca al „supremului eon- 
ducétoriu spiritual al clerului supus scaunului 
ecumenic“. Cei 12 metropoliţi se aleg pe doi 
ani, şi anume aşa, că în fie-care an şâse me
tropoliţi trebue să iese, alegându-se alţii în 
locul lor. La dorinţa patriarchului se póte 
realege unul din cei şăse cari au eşit. S. 
sinod e deci o corporaţiune care se compune 
numai din persóne din cier. Conform cu a- 
césta drepturile lui se estind numai la afa
ceri curat spirituale. — A doua corporaţiune, 
consiliul mixt (ró éd'vixdv SictQxsq g  i x t óv 
ovußavhov) se compune tot din 12 membri, 
şi anume din 4 metropoliţi şi 8 laici. De re
gulă presidiul îl are metropolitul cel mai bă
trân. Membrii consiliului mixt încă se aleg 
pe doi ani, alegându-se în fie-care an şăse 
membri noi. Corporaţiunea acésta are supra- 
veghiarea asupra tuturor afacerilor lumeşti, 
cari în óre-care mod stau în legătură cu pa- 
triarchatul şi cu administrarea bisericei. A- 
ceste amândouă corporaţiuni, sântul sinod şi 
consiliul mixt, ţin udese-ori şedinţe comune, 
formând în caşul acesta o unitate, care se 
ínsémná cu numele t u  Svo oiogaxu.

S. sinod şi consiliul mixt, sau t u  Svo 
oui ţi ara, aleg deci pe administratorul patriar
chatului şi anume totdeuna pe unul din mem
brii s. sinod. Sinodul compune şi trimite apoi 
epistole câtră toţi metropoliţii, ca aceştia în 
timp de 41 zile să transmită sub plic bule
tinele lor de vot cu numele noului candidat 
la patriarchie. Asemenea trimite epistole şl 
celor 28 eparchii mai însemnate, cari au drep
tul de a trimite la alegere un elector laic 
ţîntră eparchiile aceste provin: Cesarea, Efes, 
Eraclea, Nicomedia, Nicea, Chalcedon, Tesa- 
lonich, Adrianopol, Amasia, Ianina, Brussa, 
Creta, Trapezunt, Filipopol, Smirna, Mitilene, 
Chios), pentru-ca înainte de espirarea celor 
41 zile să trimită la Constantinopol câte un 
representant al mirenilor. Metropolitul din Era
clea totdeuna e invitat special, având el din 
timpurile cele mai vechi privilegiul de a in- 
manua noului patriarch sceptrul (gaßdog).1)

‘) Dreptul acesta se reduce la sinodul II ecu
menic din anul 381, la care archiepiscopul diu Con
stantinopol s’a înălţat la rangul de patriarch, eşind 
de sub jurisdicţiunea inetropolitului din £raclea. Ca 
o rămăşiţă aşa ziceud a puterii jurisdicţionare de 
odinioră i-s’a lăsat deci metropolitului din Eraclea 
învestitura noului patriarch cu sceptrul.

„Adunarea generală de alegere“ (ysvixtj 
ovvékevoig, la popor numilă de obiceiu t&vo- 
ovveUvoig) se compune din următorii mem
bri :

1. Membri din cler: a) cei 12 membri 
ai s. sinod ; b) metropolitul din Eraclea, dacă 
nu e cumva membru al sinodului; c) metro- 
poliţii cari din întâmplare se află în capitală, 
GagemSiigovvTsg (de regulă 3 ori 4).

2. Membri mireni: a) trei bărbaţi din 
amploiaţii superiori ai patriarchatului (întră 
cari totdeuna 6 géyao Joyod-ţ.Ti\g)\ b) cei 
12 membri ai consiliului mixt (dintră cari cei 
4 din cler sunt deja număraţi sub 1. a); 
c) opt amploiaţi ai statului şi anume trei ai 
clasei 1 şi II, doi cu rangul unui colonel şi 
trei din amploiaţi politici; d) guvernorul in
sulei Samos (sau locoţiitoriul lui); e) patru 
repre3entanţi ai savanţilor (profesori, medici) ; 
/)  cinci representanţi ai comercianţilor; g) 
un banchier: h) zece representanţi ai celor 
mai însemnate bresle (meseriaşi); i) doi re
presentanţi ai oraşului; Ic) cei 28 represen
tanţi ai eparchiilor numite mai sus.

Drept aceea adunarea de alegere constă 
cam aproximativ din 90 participanţi, întră 
cari preste 70 sunt mireni. Dintră aceşti mi
reni opt sunt avgßovloi ai consiliului mixt, 
ceilalţi representanţi ai oraşului Constanti
nopol şi ai provinciilor, aleşi anume în scopul 
alegerii. Dintră metropoliţi 12 sunt avvoSixoi  ̂
ceilalţi 7TaQ£7ud>if.iov))T£Q. La alegerea ultimă 
a Sanctităţii Sale Ioachim III în anul 1901 
erau 87 membri ai comitetului de alegere; 
întră aceştia 69 au fost mireni, ear’ 18 me
tropoliţi.

In prima şedinţă a adunării electorale, 
secretariul sinodului şi doi membri ai adu
nării deschid plicurile trimise, cari cuprind 
buletinele de vot ale metropoliţilor (de pre
sent sunt 76 metropolă în patriarchatul eon- 
stantinopolitan), în timp ce uşile localului în 
care e întrunită adunarea, sunt încuiate. 
Dacă membrii mireni ţin a fi vrednice de 
scaunul patriarchal şi alte persóne, ale căror 
nume nu se află pe ţidulele metropoliţilor, 
atunci se adaug numele persónelor acestora la 
ale celor elegibili, dacă cel puţin a treia parte 
a membrilor din cler consimte cu acésta.

Tóté numele vin apoi însemnate pe o 
listă, care se trimite Porţii. Pórta adecă şi-a 
reservat dreptul de a elimina din listă nu
mele persónelor cari nu-i convin. Cu aceste 
eventuale schimbări lista se retrimite patri
archatului, şi anume — conform stipulaţiunilor 
esistente — până în 24 de ore.

Acum ysviy.ii GvvsksvGig alege din can
didaţii acrişi pe listă (la alegerea ultimă erau 
20 de nume pe listă) trei bărbaţi, şi anume 
prin majoritatea voturilor. Cu acésta func
ţiunea acestei corporaţiuni e terminată.

Alegerea patriarchului o fac numai 
membrii din cler ai adunării de alegere, fiind 
preseuţi însă şi membrii mireni. Intréga adu
narea merge în biserica patriarchală, unde 
se oficiéza mai îutâiu serviciu divin cu in
vocarea spiritului sânt. Apoi din cei trei 
candidaţi de pe lista restrîusă membrii din

Sub domnia lui Valentinian ar fi putut 
trăi cu toţii în pace, dacă nu şi-ar fi luat de 
coregent şi ar fi făcut de domnitor preste 
Orient pe fratele seu Valens, un Arian în
focat. Dar’ ori şi cum persecuta Valens pe 
dreptcredincioşi, lui Atanasiu îi dădu pace, 
din împrejurarea, că cei din Alexandria atât 
de mult ţineau la el.

In 5 Maiu 365 însă s’a publicat în Ale
xandria un edict împărătesc pe basa căruia 
toţi episcopii cari fuseseră exilaţi sub Con- 
stanţiu şi rechiămaţi de Iulian, aveau să 
părăsăscă de nou bisericele lor. Deóre-ce 
prefectul Flavian pe basa acestui edict pre
tindea depărtarea lui Atanasiu, poporul de
clarând că edictul acesta nu se refereşte şi 
Ia Atanasiu, căci el a fost rechiămat de Con- 
stanţiu şi exilat de Iulian, se iritase fórte 
tare şi numai aşa a putut fi mulcomit, că 
prefectul i-a promis că în privinţa acésta va 
cere desluşiri de la împăratul. Astfel rămase 
Atanasiu episcop până pe la începutul luuei 
Octobre a aceluiaşi an. Se pare însă, că a 
fost încunoştinţat, că se plănueşte ceva în 
contra lui, căci părăsi Alexandria şi se re- 
fug’ă pe o moşie. (Acésta e bătător la ochi 
şi se presupune, că aici s’ar fi aflat mormân
tul tatălui său). In nóptea urmatóre după 
fuga sa, (ceea ce în Alexandria nu se ştia) | 
prefectul Flavian şi beliducele Victorinus nă- j

văliră cu soldaţi în casa lui Atanasiu, situată 
lângă biserica lui Dyonisius, dar’ neaflându-1 
trebuiră să se retragă.

După 4 luni, adecă la începutnl anului 
366, veni notariul împărătesc Brasidas cu un 
decret, care permise lui Atanasiu re’ntórcerea, 
şi la porunca împăratului Atanasiu fii earăşi 
reintrodus. In Septembre a aceluiaşi an un 
anumit Lucius cerca să se facă episcop al 
Arianilor în Alexandria, dar' atacat de popor, 
numai cu ajutoriul soldaţilor a putut scăpa viu.

De aici începând până la mórtea sa, 
întâmplată în anul 373, Atanasiu trăi în Ale
xandria in linişte. In aceşti ani din urmă 
desvoltâ activitate fórte mare, atât cu privire 
la îndeplinirea oficiului său, cât şi cu privire 
la lucrările literare. In anul 369 a ţinut în 
Alexandria un sinod, în care s’a recunoscut 
autoritatea simvolului din Nicea faţă cu cel 
din Bimini din anul 359. Pe papa Damasus 
îl înduplecă să ţină un sinod în Roma, în 
care a fost condamnat şi escomunicat Arianul 
Auxentius. Pe un locţiitor din Lybia, Ata
nasiu îl eschise din sinul bisericei pentru 
cruzimile şi desfreurile lui. In anul 371 a 
fost întrebat de cătră Epictet, episcopul din 
Corinth, cum să se pórte faţă de învăţătura 
propagată de Appollinaris. Atanasiu îl în- 
démna la mai multe scrieri polemice contra 
Appollinaristilor.
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cler aleg pe patriarchul, prin votare secretă 
şi cu majoritatea vot'irilrr. (La alegerea 
Sanctităţii Srle Ioach'm III în anul 1901 cei 
trei candidaţi la patriarchie erau : actualul 
patriarch loachim III, metropolitul din Chios 
şi metropolitul din Varna) (După „Candela“)

N O U T Ă Ţ I
La colecta pentru zidirea ca

tedralei institutul de credit şi econo
mii „Z lă g n e a n a “ din Zlatna a dăruit 
din profitul seu reálisát în anul de ge
stiune 1902 suma de 5 0  corone.

*
Personal. Preacuvioşia Sa dl archi- 

mandrit-vicar u archiepiseopesc Dr. llarion  
Puşcariu, s’a îe’ntors de la Braşov alaltăeri 
(Mercurt). Cum anunţaserăm, Preacuvioşia 
Sa mersese la Braşov spre a presida exa
menele de maturitate de la gimnastul gr.-or. 
român de acolo.

*
Avis. Corul mixt bisericesc va cânta în 

biserica din suburbiul losefin Duminecă (15/28 
Iunie 1903) la 9 ore a. m.

•»
Asentările — amânate a patra oră. 

Ministrul de honvezi, baron Fejérváry a dat in 
causa asentănlor urmatórea ordinaţiune:

După ce projectul de lega despre con
tingentul de recruţi pe 1903 încă nici acum 
nu e votat şi astfel asentările pentru anul 
acesta nu se pot ţinâ nici la termicul fixat 
prin ciroulariul meu nr. 37000: dispun de 
nou amânarea lor până la alte disposiţiuni, 
ceea-ce amploiaţii cercurilor de asentare au 
sé aducă imediat la cunoştinţa celor pe cari 
îi priveşte. — Budapesta, la 20 Iunie 1903. 
Fejérváry m. p., ministru de honvftŢ.

*
Cassarea clasificărilor de la Crăciun 

şi Paşti. Ministrul r. ung. de culte şi in
strucţiune publică în cadrul instrucţiunilor 
noue date cu privire la plauul de învăţă
mânt pentru ştdlele medii, a cassat împărţi
rea anului şcolar în trimestre, având a fi 
împărţit în semestre (în două jumătăţi), cum 
e usul la şcdlele superióre. In legătură cu 
acâsta a cassat şi clasificările (şi estradarea 
de atestate) ce se făceau până acum în préjma 
sărbătorilor de Crăciun şi Paşti. Acâstă ino
vaţie întră în vigóre cu începerea anului şco
lar 1903-1904.

*
Avis. Am onóre a aduce ia cunoştinţă, 

că mi-am deschis cancelaria de advocat în 
Turda. (Casele proprii, strada Egyházialva, 
nr. 7.) Dr. Vaier Moldovan, advocat.

*
Demonstraţie contra o ficerilor şerbi.

O telegramă din Petersburg raportâză că alaltă
eri publicul adunat în grădina de petrecere 
„Aquarium“ a demonstrat sgomotos contra 
oticerilor sârbi aflători în Petersburg, cari au 
mers şl ei la petrecere. Când publicul i-a 
observat a început să le strige: „Afară cu 
ucigaşii/ “, atuncând asupra lor petri şi frân
turi de lemne. Demonstraţia acâsta a durat 
până câud întreg localul a fost curăţit de 
oticeri sârbi. — Aceeaşi te:egramă raportâză 
că presa rusâscă ia tot mai duşmânăsă ati
tudine faţă cu conspiraţia serbâscă, pretin
zând pedepsirea ucigaşilor.

*

Bâieţclnl Ionel Mocsonyi, nepotul de 
frate al dini Dr. Alexandru Mocsonyi, zilele 
trecute a făcut ca suc ies íórte bun examenul 
de pe clasa primă gimnasială, ca elev privatist 
al gimoasiului gr. or. român din Braşov. La 
examen a asistat şl dl Dr. Alexandru Mo» sonyi, 
care sosise la Braşov, în acest scop, Luni.

*
Recoltă slabă. Grindină, buracă. ru

gină (pâlire), — aceste sunt cele trei flagele 
cari s’au aliat în primăvara şi vara acâsta 
spre a scăriţa din zi în zi tot mai mult pros
pectele de recoltă ale agricultorilor din ţâra 
nâstră. Conform evaluăm făcute până acum 
adecă, recolta de grâu va fi cu opt milióne 
de măji metrice mai slabă de cât cea din anul 
trecut, şi pe lângă acâsta: săcaTa, orzul şi 
ovăsui încă stă mult sub cifra cuantităţii de 
recoltă din anul trecut. Şi de ar rămânâ barem 
staţionară starea de până acum ! Dar’ rapór- 
tele intrate zilnic la ministeriul nostru de 
agricultură, aprópe de prin tóté părţile terii 
vestesc noue şi noue devastări făcute de tem- 
pestâţi şi vremuri grele, aşa că — dacă şi 
numai în parte ar fi fidel descrisă în ele 
starea semănăturilor, recolta va trebui sé fie 
cu förte mult mai slabă de cum o arată a fi 
evaluările făcute până acum. Sărăcie şi rni- 
serie deci pretutindenea, — şi totuşi urcare 
de dări şi imposite 1

*
încercare de atentat contra ţaru

lui. Contorm unor ştiri telegrafice date din 
Moscva, scurt înainte de mutarea tamiléi ţa
rului în palatul de vară un conspirator a pă
truns în palat până în coridorul ce conduce 
la apartamentele ţarului, unde însă vetjându-se 
deodată faţă 'n faţă cu oficerul de ordonanţă, 
acesta i’a întrebat de scopul venirei. Conspi
ratorul, deghizat în gendarm de rang superior, 
şi-a perdut cumpătul şi a ridicat revolvăr asu
pra ofieerului. Prin acest fapt însâ s’a dat 
de gol; oficerul s’a repezit asupra lui şi i-a 
smuls din mână revolvârul, apoi l’a dat pe 
mâDa poliţiei. Cam atâta a transpirat în pu
blic referitor la acâsta încercare de atentat, 
care — în butul tuturor tăinuirilor — a ajuns 
şi la cunoştinţa ţarului. Corespondentul din 
Moscva al ziariului „Morning Leader“ (Lon
dra) zice că ţarul a devenit íórte neîncre(jâ- 
toriu chiar şi faţă cu cei mai de aprópe ai sei 
şi abia se mai interesâză de afacerile guver
nării, fiind preocupat tot numai de estirparea 
nihilistilor.

*
Epstein — tatăl lui Ralia. In balul

magiarhănlor de nume m-se prilejeşte câte
odată sé cetim în foile magiare şi noutăţi ca 
urmátórea: „Epstein Ignácz a răposat în Bu
dapesta, în etate de Ö4 ani. înmormântarea 
i-s’a iăuut eri. In răposatul îşi jeleşte pe tatăl 
său bun tinerul poet şi gazetariu Bállá Miklós“.

*
Prognosticul verii. Zilele acestea au 

aţărut în librăria din Berlin prognosticurile 
meteorologului ceh Kudolíi^a/á cu privire la 
vara curentă. Conform acestora : prima săptă
mână a lunii Iulie va fi rece şi ploiósa, după 
care însă putem să ne aşteptăm la timp cald 
şi uscat. Ziua de 9 Iulie va fi ziuă critică de 
rang terţiar. Intră 20—24 Iulie vor fi furtuni 
împreunate cu plóie nu tocmai abundentă, 
după cari va urma earăşi tm p irumos. Luna 
August va fi în genere caldă şi senină, afară 
de începutul şi stîrşitul ei. Ziua de 24 A u
gust va ti ziuă critică de rangul prim. In 
Septembre vor fi multe ploi şi tempestăţi, 
deosebi în terţialitatea a doua şi a treia va 
ploua necontenit.

#

Mnnca musicalilor artişti. Săptămâna 
trecută un scrutător musicil a ţinut în Dublin 
o eonferenţă asupra maeştrilor de musică, 
spunând despre ei mulţime de observaţiuni 
ale sale, care de care mai interesantă. Intră 
altele a spus — fireşte, că pe basă de în
delungate observaţiuni, — că: un pianist 
modern când cântă la pian vede (c“Dşte) 
1500 note pe minut şi face 2000 de mişcări; 
creerul simte tóté aceste note şi dirigéza 
mişcările. Câud cântă „Moto Pcpetuo“ al 
lui Weber, artistul ceteşte în timp de patru 
minute 4541 note, dar’ tiind-că ochiul numai 
zece note (semne) d'f<*rite póte mistui (ca să 
zicem aşa) în timp de un minut, lucru firesc 
că artistul nu priveşte deosebi fie care notă, 
ci alârgă cu o clipită a ochiului preste 4—6 
note deodată. Când cântă „E-moll étude“ a 
lui Chopin, artistul „ceteşte“ în timp de 2y3 
minute 3950 note, deci 26 pe minut.

* .*
Tulumbe contra demonstranţilor.

In Glaiwitz (8 iezia) era să se ţină Duminecă 
o adunare electorală, la care însă alegătorii 
poloni nu au fost invitaţi. Aceştia s’au adu
nat în faţa localului destinat pentru ţinerea 
adunării şi au făcut gălăgie mare. Mai pur- 
tându-se gălăgios şl cei de la adunare, poliţia 
a disolvat adunarea, ear’ pentru împrăştiarea 
mulţimei a pus în funcţiune tulumbele pom
pierilor. înfuriaţi de scalda nedorită, ómenii 
s’aa Dăpustit asupra celor de la tulumbe şi 
i-au bătut bine, ear’ tulumbele împreună cu 
tóté uneltele de pompierie le-au aruncat în 
un lac. După aceea în cete de mii de inşi 
au percurs stradele oraşului, spărgând fereşti 
şi galantare. Poliţia şi gendarmeria a trebuit 
să taie şi să puşte în mulţime, care numai 
după luptă grea a putut fi împrăştiată. Un 
om a fost împuşcat, ear’ alţi mulţi s’au ales 
cu răniri grave.

Examen şcolar în Sibiiu-cetate*
Raport special.

— 24 Iunie n.
Nu odată ni-s’a dat ocasiune să autjim 

afirmându se, că instrucţiunea poporală în 
şcâla confesională gr. or. din Sibiiu-cetate
— sub conducerea învăţătoriului Candid Popa, 
face cele mai frumóse progrese ce se pot 
închipui de la o atare şcâlă. Acâsta afirma- 
ţiune — în tâtă puterea cuvântului — s’a 
dovedit de adevărată şi cu ocasiunea exame
nului ţinut la 8/21 Iunie a. c.

Examenul s’a început la 2 ore după 
amiaz, şi în absenţa dlui protopresbiter trac- 
tual, a fost presidat de dl profesor semina- 
rial Dr. Petru Şpan, ca delegat.

Sala nr. 23 din seminariul archidiecesan 
era tixită de public atât din clasa inteligentă 
cât ţi din popor. Fie-care voia se vadă spo* 
riul, ca l’au făcut elevii în decursul unui an.

Reaultatul asestui examen a întrecut 
aşteptările tuturor, căci din răspunsurile pre
cise, clare, respicat şi la înţeles date de mi
titeii şcolari, ori-care pricepător în ale şcâlei 
putea să se convingă, că învăţătoriul Popa 
nu este în ale instrucţiune! o putere de töte 
zilele, ci un adevărat măestru, de la care 
ori-ce învăţătoriu poporal — asistând la pre
legerile dînsului şi văzând modul, cum ştie 
tracta materialul prescris pentru atari şcâle,
— póte învăţa mult.

Mândria nâmului este o atare şcdlă şi 
dl director seminarial Dr Eusebiu Roşea, ca 
director pus în Puntea acestei şc6le, póte fi 
mândru de resuliatele la cari — sub direc
ţiunea dsale — a ajuns şcdla acâsta.

Atât dsa, cât şi învăţătoriul Popa, pri- 
mâscâ recunoştinţa nóstrá a tuturor, pentru 
munca nepregetată pusă întru deşteptarea 
şi luminarea elevilor cu învăţături frumóse 
şi folositóre vieţii lor.

După terminarea examenului dl delegat 
Dr. Petru Şpan, prin o vorbire plină de în
văţături — la adresa elevilor, — îndâmnă pe 
aceştia şi la mai multă sirguinţă şi învăţă
tura, spunându-le că numai învăţând vor 
putâ să trăâscă mai uşor,

Examenul s’a încheiat la 5y3 ore, când 
cu toţii cei de faţă ne am depărtat pe deplin 
mulţămiţi cu progresul făcut de micii şcolari.

_________  Eu.

Cărţi şi reviste.
„Candela“, revista bisericâscă-literară 

a arcbidiecesei bucovinene, a apărut pe luna 
curentă (fascicol nr. 6) cu următoriul cuprins: 
„Dogma sotenologică după doctrina bisericei 
ortodoxe“, de profesorul Dr. Stefan Saghin 
(urmare din fascicolii anteriori); „Cartea Iov“, 
tradusă şi esplicată după textul masoretic, de 
Dr. Octavian lsopescul (urmare); 24 pagine 
tex t rusesc, apoi comunicări şi ştiri de interes 
bisericesc, şi notiţe bibliografice (întră cari : 
despre broşura „Momente din viâţa bisericâscă 
a Românilor ortodoxi din Transilvania“, de 
ases. cons. Mateiu Voileanu, şi despre „cân
tările funebrale“, compuse pentru oor bărbă
tesc de prof. Dumitru Cunţan).

„Candela„ apare în Cernăuţi în fascicoli 
lunari şi costă 8 coróne pe an. Redactori: 
profesorul Dr. Emilian Voiutschi şi consilierul 
consistorial Alexandru Manastyrski. Editor şi 
administrator: profesorul Dr. Teodor Tar- 
navschi. Birourile red. şi administraţiei sunt 
în residenţa archiepiscopâscă.

*
„Dr. Daniil P. Rarcianu. Viéía şi 

activitatea lui“, biografie scrisă de profesorul 
seminarial Dr. Petru Şpan. Sibiiu, tipariul 
tipografiei arcbidieeesane. Fostul elev, şi în 
urmă coleg al răposatului Dr. Barcianu, pro
fesorul Dr. P. Şpan e unul dintră cei mai 
competenţi întru apreciarea calităţilor frumóse, 
cu cari Dumnezeu înzestrase pe regretatul 
Dr. Barcianu, cunoscându-l de aprópe: ca 
fost profesor al seu, ca fost coleg de catedră, 
fost conredactor la redactarea „Fóiei Peda
gogice“ şi având şl competenţa de a putâ 
judeca, în cunoştinţă de causă, vaiórea scrieri
lor didactice şi literare ale lui Barcianu. De 
aceea, biografia publicată sub titlul de mai 
sus e fidelă ieóna a vieţii şi activităţii ră
posatului Dr. Barcianu, şi ori-cine, mai ales 
învăţătorii şi preoţii fos ti elevi ai răposatului 
vor ceti-o cu drag şi do'ósá amintire despre 
„dascălul dascălilor“, — pe oare Dr. Şpan îl 
caracterisâză astfel:

„Inşirarea faptelor şi espunerea mo
mentelor din viâţi lui Barcianu stabileşte în 
noi convingerea, că el a fost unul din cei 
mai aleşi bărbaţi ai bisericei şi neamului 
nostru. A fost un bărbat zelos, priceput, 
desinteresat, şi de o hărnicie uimitóre. In casa 
sa, ani de a rândul, întrunia pe amicii, cari 
cu predilecţiune se îndeletniciau cu literatura. 
In inima sa vibra o córdá fină pentru tot 
ce póte însufleţi şi nobilita pe om. Sufletul 
lui nu cunoştea margini, când era vorba de 
împlinirea datorinţei. Un spirit mare, dap 
din nenorocire în un corp slab, care n’a fost 
în stare sé supórte greutăţile, impuse lui 
prin pornirile firei. Vrednicia acestui bărbat 
a fost apreciată şi recunoscută la mórtea sa 
de întrâgă presa română din patrie, aducând 
unanim memoriei lui laudele meritate. Cu 
noi a petrecut, întră noi a fost, ear’ noi pe 
dînsul nu l’am cunoscut; cu atât mai vîrtos 
datorinţă avem acum, să '1 cunâştem deplin 
şi să ’1 preţuim după merit.

Ear’ acâsta o vom tace mai bine atunci, 
când în neuitare vom păstra numele său, şi 
cu drag îl vom pomeni fiilor şi nepoţilor 
noştri, spre a se încălZi şl ei la flacăra iu
birii de ném şi a patriotismului adevărat, ce 
a luminat sufletul acestui în domnul iericit 
bărbat“.

Broşura costă 50 fileri şi se póte pro
cura de la librăria nóstrá arcbidiecesană.

Ziua morţii lui Atanasiu e 2 Maiu, pe 
care atât biserica orientală, cât şi cea occi
dentală a instituit’o ca zi de sărbătâre.

*
Cele mai multe scrieri ale lui Atanasiu 

sunt de natură apologetică şi polemică. Dintră 
scrierile exegetice o mare parte s’a perdut şi 
astfel ni-a rămas puţine de categoria acâsta.

Să le luăm pe rînd.
1. Scrieri apologetice. La acestea apar

ţin : „Oratio adversus gentes“ şi „de incarna• 
tioneu. Cu privire la apărarea sa proprie a scris 
apologia sa cătră Constanţiu şi despre fuga sa.

2. Scrieri polemice. Acestea sunt îndrep
tate cu deosebire contra Arianilor, cu cari 
în tötä viâţa a fost în luptă continuă; apoi în 
contra unor secte, cum erau Maeedonianii (Se- 
miarianii) şi Apollinaristii. La acestea aparţin :
a) patru vorbiri contra Arianilor;
b) două encyclice cătră episcopi în causa 

arianismului;
c) trei tractate separate „de incarnatione“ 

contra lui Pavel din Samosata, contra 
lui Ariu, şi contra lui Apollinaris;

d) două cărţi contra Apolinarismului ;
e) epistole cătră Epictet;
f )  patru epistole cătră Serapion în contra 

Macedonianilor.
3. „Istoria arianismului cătră călugări“, 

care e parte de caracter istoric, parte pole

mic şi apologetic. Pentru istoria arianismului 
sunt multe epistole şi tractate speciale de 
mare însămnătate. O scriere admirabilă, de 
conţinut istoric, dogmatic şi ascetic, este bio
grafia sfântului eremit Antoniu, prietinul sfân
tului Atanasiu.

4. Scrieri exegetice. La acestea aparţin 
esplicările psalmilor, şi încă alte două scrieri, 
cari se refer la psalmi. Afară de acestea nu- 
mérósa fragmente.

Un tesaur însemnat pentru istoria sfân
tului Atanasiu a fost aflat în anul 1847 de 
cătră Alexandrinul Pacho într’o mănăstire din 
pustiul Nitria, spre apus de la Delta Nilului. 
Acest tesaur consta în câteva epistole de 
sărbători, în cari, ca şi pastoralele nóstre de 
azi, pe lângă încunoştinţarea, când începe 
postul şi când cad Paştile, Atanasiu adresâză 
poporului admonieri şi învăţături în spiritul 
sfintei scripturi. Tot de acestea se ţine şi o 
amintire mai scurtă împreună cu un conţinut 
despre „história acephala", care e de mare 
importanţă, căci din el putem estrage mate
rial însemnat pentru istoria lui Atanasiu; 
apoi conţine, sau mai bine zis, aduce cu de
osebire date cronologice autentice.

Despre feliül de scriere a lui Atanasiu 
zice Photiu: „Felini seu de scriere e clar, 
rotunZit, simplu, puternic şi profund, ear’ do-

I veZ'le invocate de el sunt cu deosebire co 
j vârşit6re şi puternice“.

Scrierile iul Atanasiu până în anul 1600 
au apărut numai în traducere latină, dar' 
necomplete şi împestriţate cu multe alte lu
cruri, cari de fapt nu erau de ale lui Ata
nasiu. In anul 1600 a apărut în Heidelberg 
ediţiunea Commelină în limba grecă şi latină 
în 2 tomuri folio. Mai târziu au fost publi
cate apoi în mai multe ediţiuni întră cari 
cea mai bună e cea edată de Benedictinul 
Montfaucon în traducere latină, care e pro- 
văZută cu o biografie vastă şi cu observări 
critice. In limba germană au apărut în edi
ţiunea făcută de „die Kirchenväter von Kösel“. 
O biografie a lui Atanasiu şi o espunere a 
învăţâturei lui aflăm în cartea lui Möhler în
titulată: „Athanasius der Grosse und die 
Kirche zu seiner Zeit* (adecă: „Atanasiu cel 
Mare şi starea bisericei de pe timpul său“). 
Acâsta s’a tipărit în Maienza în anul 1827. 
A fost tipărită a 2-a oră în anul 1844. Scrieri 
mai noue despre Atanasiu sunt*

Epistolele lui Atanasiu „traduse din 
limba syrică şi provădute cu observări* de Lar- 
sow, Lipsea 1852, şi Învăţătura lui Atanasiu 
de Voigt, Bremen 1861.

In limba română însă, pe cât ştiu eu, 
scrierile sfântului Atanasiu nu sunt traduse.
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Din public.*)
Hare de séma şi mulţam I ta 

publică.
Pentru biserica din Şard, tractul Si- 

ghişdra, au contribuit următorii credincioşi, 
aflători în America:

Mihail Suciu, 5 dolari; loan Bacian, 
Stefan Dan, Teodor Socaciu, Mihail Bucur 
Sónea, Teodor Marc, Teodor Dan, Nicolae 
Câmpean, Teodor Dioc, loan Pavel, Nicolae 
Bucur Socaciu, Mihail Dan, loan Dan, loan 
Socaciu, loan Bucur, câte 2 dolari; Vinczi 
Albert, Vinczi József, Szakól József, Nagy 
Pál János, câte 1 dolar; loan Chelemen, 
Ilié Călugăr, câte 2 dolari; Vinczi Dénes, 
Deák József, câte 1 dolar; Pavel Crăciun, 
4 dolari 25 cenţi; Nicolae Dioc, loan Bucur, 
Teodor Câmpean, Mihail Bucur, câte 1 dolar; 
Mihail Dinu Socaciu, 50 cenţi; toţi din 
Şard. — Dumitru Spornic, Saschiz, 1 dolar; 
Bojus Rosalia, 50 cenţi; din Ungurean. — 
Mihail Bodeu, Mihail Campean, câte 1 dolar; 
din Oilac. — Szenyes György, 1 dolar; din 
Şarpatoc. — loan Ganea, 1 dolar; din Boiul- 
mare. — Mihail Cioc, 50 cenţi; loan Bodeu, 1 
dolar; ambii din Boiul-mare. — Nicolae 
Coman, Dumitru Coman, Augustin Coman, 
Mihail Coman, câte 1 dolar; toţi din Haşfalău.
—_Achim Pupăză, l dolar; din Ferihaz. 
_ Mihail Gabor Felső, 2 dolari; din Şard.
— loan Tesculă şi Mihailă Tesculă, câte 50 
cenţi; ambii din Boiul-mare. — Mihail Pop, 
1 dolar; din Vărd. — loan Postina, loan 
Moise, Dumitru Boitos, câte 1 dolar ; toţi 
din Boiul-mic. — Mihail Bodeu, loan Crăciun, 
câte 50 cenţi; loan Crişan, George Cerbu, 
Constantin Dochin, câte 1 dolar • llie Raţiu, 
50 cenţi; loan Fiscu, 1 dolar; llie Cucui 
50 cenţi; Ilié Kis, Nicolae Pop, llie Pop, 
Simon Márton, Kuhórcz Vilmos, George 
Savu, loan Constantin, Nicolae Achim, câte 
1 dolar; toţi din Boiul-mare. — Szenyes 
János, 1 dolar; din Sárpatak. — Rus Zaha- 
rie, 50 cenţi; din Gogon- Várai ja. — Turzson 
Kiprián, 50 ceDţi; din Ernea-sáséscá. — loan 
Bogdan, 50 cenţi ; din Váralja. — Petru Serb, 
50 cenţi; din Felţa. — Dumitru Rus, 50 
c en ţi; din Bortu. — Boila loan, 25 cenţi; 
din Váralja. — Petru Câmpean, 10 cenţi; 
din Daia-saséscá. — llie Stef, 10 cenţi; din 
Ernea. — Becheş Nicolae, 10 cenţi; din 
S.-Daia. — Oszvált István, 25 cenţi; din Sz. 
Csávás. — loan Câmpean, 25 cenţi; din 
Váralja. — Oszvát István, 25 cenţi; din 
Mikefalva. — Aron Crişan, 25 cenţi; din 
Váralja. — Nicolae Achim, 1 dolar; din Daia- 
săsoscă. — Paraschiva Cristea, 50 cenţi; din 
Saschiz. — Constantin Muntean, loan Doblea,

•m Cristea, Maria Savu, loan Muntean, 
* 'im Cristea, câte 25 cenţi; loan Fleşar, 
50 c<&ţi; loan Hudea, 25 cenţi; din Daneş.
— loan Coman, 50 cenţi; din Retişdorf. —
Stefan Rucărean, 25 cenţi; din Sighiş0ra. — 
Mihail Rucărean, 25 cenţi; din Sighiş0ra. — 
loan Bociu, 25 cenţi; din Retişdorf. — Za- 
harie Bucur, loan Şoneriu, Emanuil Lazar, 
Zaharie Goga, loan Goga, loan Capătă, Con
stantin Capătă, Nicolae Costantin, loan Adam, 
loan Pintea, câte 25 cenţi; George Gherman, 
Zaharie Ghaja, câte 50 cenţi; loan Ghaja, 
Nicolae Ghaja, Savu Dop, Nicolae Dop, 
losif Buzea, Zaharie Brânduşă, câte 25 cenţi; 
toţi din Daneş. — Foier Stefan, 50 cenţi; 
din Alma. — loan Mihaiu, 50 cenţi; din 
Haşfalău. — Teofil Juga, 25 cenţi; dm Hun- 
dorf. — Ambrosiu Flore», 25 cenţi; din 
Seleuşul-mare. — loan Hofner, 25 cenţi; din 
Sighiş6ra. — loan Marcu, 1 dolar şi 50 cenţi; 
din Şard. — Nicolae Gruşea, 15 cenţi; din 
Boiul-mare. — loan Maier, 30 cenţi; loan 
Aron, 50 cenţi; din Ferihaz. — Miron 
Mohoiu, 50 cenţi; din Ighişdorf. — Acésta 
colectă s’a tăcut prin credincioşii noştri creştini 
Mihail Suciu, loan Bucur Barcian şi Pavel 
Crăciun din Şard. (Va urma).

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Bi- 
dacţia nu primeşte răspunderea.

P o s t a  r e d a c ţ i m ie i .

Bucureşti. Mulţămim pentru cele comu- 
municate. Le păstrăm pentru alte ocasiuni. 
Pentru acum am spus destul, am spus aceea 
ce trebuia să spunem, pentru-ca să nu cadă 
osânda asupra tuturor. Dacă vom fi 'provocaţi, 
vom spune şi mai mult.

Nr. 388/903 [99] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă- 
tori de la şcolele comunelor mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sigliişorei, se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Hetur, cu salariu anual de GOO cor., 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

2. Hendorf, cu salariu anual de GOI 
cor. 68 fii., şi anume: în bani 328 cor. 88 fii., 
în naturalii 220 cor. 80 fii., — de la stat 52 
corone; cuartir gratuit în edificiul şcolei.

3. Saschiz, cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: din repartiţie de la popor 
500 cor., 100 cor. din cassa alodială, cuartir 
şi lemnele necesare de foc.

4. Boiul-mare, cu salariu anual de 
600 corone, cuartir gratuit în edificiul şcolei 
şi lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au îndato
rirea a provedă instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 ani, şi celor de la 13—15 ani şi a 
ţine în Dumineci şi sărbători strană în bise
rică şi a conduce cântările liturgice, se ’şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral până la terminul indicat, cu 
îndatorirea a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre în biserică spre a’şi arăta de- 
steritatea în cele rituale, preferindu-se cân
tăreţii buni.

S ig h iş o r a ,  7 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

Dlmitrle Moldovan
protopresb.

_ Nr. 319 1903. [lOlj 1—3
Spre scopul conferirii de stipendii 

din „Fnndaţiunea Ini Goxsdu“ pe
anul şcolar 1903/4 pentru şcolele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcolele de cădeţi mili
tari ia armata comună şi lionvedi — se scrie 
concurs pe lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii se documenteze cu docu
mente originale sau autenticate de notari pu
blici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei ortodoxe orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provădut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studidză cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop au 
se subştărnă studenţii de la şcolele medii 
atestatul despre anul şcolar 1902/3, ear’ 
cei de la facultăţi şi universităţi indicele 
despre tóté cursurile ascultate şi respec 
tive documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge se acopere tóté trebuinţele pen
tru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei po
litice competente. Atestatul se cuprindă 
şl date positive despre acesta avere şi 
trebue să fie subscris şl de preotul lo
cului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot ori ar 
fi înrudit cu concurentul, trebue să fie sub 
scris din partea protopopului concernent.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are să producă şl atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şl alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străină
tate au să arete > ecesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul se se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare, dacă concurentul va 
documenta că este privit de elev regulat la 
respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei luf Gozsdu, Budapest VII. Holló 
utcza 8. sz. până la 5 August st. n. a. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şl cei absolvenţi, cari 
cer ajutore pentru depunerea rigoróselor şi 
câştigarea gradului de doctor, că până la ter
minul susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 
din acest concurs, să arete resultatul studiilor 
din anul şcolar 1902/3, căci altcum li-se va 
sista stipendiul, resp. nu vor căpăta ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după ter
minul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite resolu- 
ţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în Iunie 1903.

Comitetul.

Nr. 304 1903. [94] 2 - 3

Concurs.
Pentru î n t r e g i r e a  p o s t u l u i  

de protopresbiter în tractul 
protopresbiteral al Treisean- 
nelor, devenit vacant prin încetarea 
din viăţă a protopresbiterului Dimitrie 
Coltofean, pe basa ordinului consisto
rial dto 24 April a. c. nr. 4680. preş. 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele din parochia Breţcu 
fasionate în cóla B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti de la stat.

2. Dotaţiunea protopresbiterală sta- 
torită prin conclusul sinodului archi- 
diecesan din 21 April 1900 sub nr. 
protocol. 116 în sumă de 1000 cor., 
din cari 600 cor. se solvesc din fon
dul general administrativ al archidie- 
cesei, ear’ 400 cor. de la parochiile din 
tract.

3. Taxele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accideuţii, esmi- 
siuni şi asistări la examene.

Reflectanţii cu cualificaţiunea nor
mată prin §. 53 al Statut, organic şi 
conclusul congresual din 1888 nr. prot. 
I l l  au a’şi înainta cererile lor de con
curs instruite conform normelor în vi
góre la Veneratul Conshtoriu archidie- 
cesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Treiscaune, ţinută 
la 28 Maiu 1903.

Const. Dimian George Hamsea
adm. prot. not. com.

Amicul poporului cause administra
tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculescu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria avchidie- 
cesană din Sibiiu.

ÂmVATHll b‘ser‘ce‘ 8r- ort. române. — 
X lU llU iilll  Predici pentru tóté Duminecile, 
sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescu, preot profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste an. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

Momente din viâţa b isericescă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. — 

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană cu preţul de 80 fii. 
plus porto 10 fii.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toceşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul feălişte, prin . acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Aciiiu, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

2. Alămor, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

3. Aninaş, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

4. Gurariului, 2 posturi, salariu 600 
cor., cuartir şi grădină.

5. Sălişte, un post, salariu 800 cor., 
relut de cuartir 100 cor., relut de grădină 
40 cor. La acest post pot reflecta numai ast
fel de candidaţi, cari pe lângă atestatul de 
cualificaţie prescris posed diplomă că sunt eua- 
ficaţi special pentru şcola de economii sau de 
desemn, sau că posed cunoştinţe musicale şi 
aptitudinea a instrua în cântări.

6. Sibiel, un post, salariu GOO cor., 
cuartir şi grădină.

7. Topârcea, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

8. Vale, 2 posturi, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

Cuincuenalele se socotesc la tóté postu
rile de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în comuna respectivă spre a’şi a- 
răta desteritatea în cântările bisericeşti.

Concursele instruite conform prescrierii 
au a se înainta în terminul indicat subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Sălişte în conţe
legere cu comitetele parochiale.

S ă l i ş t e ,  8 Iunie 1903.

Dr. l o a n  S t r o i a
protopresbiter.

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tractăză despre

Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 2 4 -3 8

Frumosul roman

DUŞMĂNIE
Vasile E. Moldovan

costă 6 0  fileri.

Librăria arch id iecesană.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si înviorezij
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, că acest 
vecbi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm~ 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se viudecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 21 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ÄLBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.
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